

福安:腊八迎福至“粥”到暖人心

□ 福安市融媒体中心综合报道

腊八至,年味浓。农历腊月初八,我市城乡处处洋溢着温暖喜庆的节日氛围。一碗碗精心熬制的腊八粥,从社区、乡村、学校到企业,被送到居民、学子、劳动者手中,不仅驱散了冬日的严寒,更传递出浓厚的“福”文化与邻里守望的温情。

元月25日晚,宁德市民族中学携手坂中畲族乡满春社区、湖口村及多家共建单位,组织志愿者共同熬制腊八粥,分发给留校备考的高三学子及周边居民。湖口村志愿者王德华认为,这一传统活动有助于营造积极向上的社区与学习氛围。

在赛岐镇宅里村,村民们一早便协同忙碌,熬煮蕴含红枣、桂圆、花生等食材的腊八粥,并分发给村民与路人。“活动让传统‘活’在邻里互助中,有效凝聚了乡情。”赛岐镇宅里村干部陈宝雄说。

在市体育中心,城北街道富春社区联合市晨光社会服务中心和乡村振兴研究院联合举办“金色腊八,福满福安”主题活动,为社区居民、户外劳动者及新就业群体送粥送福。“暖粥入口,倍感年关安稳幸福。”市民郑梅感慨。

活动现场还同步开展了健康义

诊、书写春联、交通安全宣传等便民服务。富春社区党委书记钟奶祥表示,活动是展示基层治理温度的窗口,旨在营造社区大家庭的温暖氛围。

城南街道东风社区同样粥香四溢,志愿者们除分发腊八粥外,还提供了义诊、写春联、剪窗花等服务。

福安一中也开展了“浓情腊八·翰墨迎春”主题活动,师生代表挥毫书写春联与“福”字,学校食堂同步向师生发放腊八粥。校园里传统文化氛围浓厚,学生张芷宁感受到浓浓的“年味”。

在城阳镇铁湖工业园区,市总工

会组织开展“工会送暖福地同春”志愿服务活动,将腊八粥、春联福字及义诊政策咨询送到企业职工手中,并走访慰问部分困难职工与劳模工匠。市总工会常务副主席陈奶轩表示,活动旨在将党和政府的关怀送到职工身边,搭建企业与职工的连心桥,凝聚发展合力。

一碗腊八粥,温暖一座城。我市各地以粥为媒,在传承传统节俗的同时,有效拉近了人与人之间的距离,营造出喜庆祥和、互助友爱的社会氛围,为新春的到来奏响了温暖的序曲。

政企同心茶叙 精筑营商环境

□ 缪星 雷津慧

目前,我市举办第二十八期“书记市长益企茶话日”。市相关领导与电机电器、按摩器等产业企业代表,就持续优化营商环境工作进行沟通交流。

“茶话会上,市有关部门解读了春节期间稳助企政策,内容务实具体,十分激励企业。”福建怡和电子副总经理郭光锋说。

“政策的生命力在于落实,工信局将一如既往当好企业的‘服务员’和‘护航者’,与大家携手推动福安工业经济高质量发展。”市工信局党组书记、局长谢华说。

暖心政策的精准送达,是近年来福安市持续优化营商环境的一个缩影。从大力开展“弘扬‘马上就办’专项”行动畅通政企沟通渠道,到深化“益企宁德”企业服务平台、推出“书记市长益企茶话日”机制再到开展“千名干部进千企”活动,福安始终聚焦企业的“急难愁盼”,用暖心服务为企业发展筑牢保障、提振信心。

福安“营商环境指标”排名连续三年位居宁德市前列,荣登全国营商环境百强县(市)第85位,9项典型经验做法在全省、全市推广;2025年城市信用监测排名连续跻身全国前50名,1月至11月综合信用指数居全省县(市、区)第一。

截至目前,“益企宁德”累计办结企业诉求226件,开展“益企茶话日”27期,邀请企业家代表114名,解决问题104个。深化综合窗口改革,在福安市行政服务中心设立4个无差别综合窗口和8个分领域综合窗口,形成“前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件”受理机制;深化“高效办成一件事”,整合跨部门事项,实现“一次申请、一表申报”同步办理。2025年,上线运行“一件事”41件,总办件量达80949件。

在良好营商环境带动下,福安经济社会发展取得显著成效,连续三年入选全国综合竞争力百强县,连续四年获评全省县域经济发展“十强”县(市)。

我市举行第十七届校园文化艺术节专场晚会

本报讯(秦红丽)1月21日晚,由福安市教育局主办的第十七届校园文化艺术节专场晚会在福安大剧院举行。活动以“闽东之光 全家福安”为主题,通过合唱、器乐、舞蹈等形式,集中展示福安美育浸润行动丰硕成果。

晚会在管乐合奏《春节序曲》中拉开序幕,整场演出分为四个主题篇章,内容丰富、亮点纷呈。第一篇章“福韵迎春·党风廉政”中,民乐合奏《迎春曲》婉转动听,舞蹈《福廉福》将“福”文化与廉洁教育巧妙融合,童声合唱《啊哈,黑猫警长》则以活泼演绎传递清风正气。在第二篇章“福脉寻根·薪火相传”里,舞蹈《永不磨灭的信仰》、情景朗诵《英雄归来》深情回望红色岁月,赓续精神血脉;笛子二重奏《扬鞭催马运粮忙》节奏激昂,奏响奋进强音。第三篇章“福风焕彩·童趣飞扬”通过童声合唱《小雅·鹿鸣》、舞蹈《鱼儿欢歌》、合唱《山知道我快乐》、器乐合奏《好春光》等节目,尽显青少年的蓬勃朝气。第四篇章“福梦启航·奔赴新征程”中,舞蹈《笠韵凤舞》、歌伴舞《奔赴未来》、舞蹈《福马迎春》、大合唱《歌声与微笑》等节目依次登场,生动展现福安学子昂扬向上、逐梦前行的精神风貌。

现场还举行了颁奖仪式,对在福安市2025年中小学幼儿园音乐舞蹈展演中获得一、二、三等奖的作品,以及本届艺术节荣获金奖的优秀节目进行表彰。

“绣”出古街新风采 激活老巷烟火气

□ 陈容 陈雅芳

近日,福安城市人才会客厅在城南街道莲池社区揭牌启用,人才书吧、会客区等配套设施一应俱全。这个城市人才会客厅的启用正是对传统风貌建筑的活化利用。

文化如诗,让城市更具气质与魅力。福安,古称韩城,历史悠久、人文荟萃,福、畲、茶、古、廉、红等特色文化并存。一直以来,福安市全力守护历史文脉,让城市更具魅力,更添活力。

漫步莲池历史文化街区,古厝、古祠错落有致,古街巷修缮一新,吸引游客驻足探访。

莲池社区党总支书记张容霞介绍,围绕打造“闽东文化新福地 全家福安新莲池”目标,莲池历史文化街区展开全面修复,并推进智慧社区建设和公共服务配套。

截至目前,莲池历史文化街区已修缮活化利用老旧房屋10栋、历史建筑6栋、沿街店面48家,引入城市人才会客厅、志愿服务场所入驻,提供法律咨询、社会服务,提升街区治理效能,并在保留传统业态的基础上,新增年轻人喜闻乐见的新消费场景,设置非遗大舞台,举办多彩节庆文娱活动,实现“历史保护、功能再生、可持续发展”的多重效果。

画家林晓晖因一次油画写生与莲池街区结缘,并决定留在此处。在社区的支持下,她盘下一栋老屋,将其改造成心中理想的美术馆,展出自己多年精心创作的漆画、油画作品,让书画艺术在古街落地生根。

老街有闲适慵懒,也有热闹喧嚣。城南街道东风社区的东大路被福安市民亲切地称为“喜街”,长久以来这里是福安古城的经济中心之一,现今成为以婚庆用品为主的婚庆一条街,婚庆习俗、乔迁习俗、金银器制作技艺等非遗项目在此汇聚,喜庆热闹。

年轻的张林彬从父辈手中接过一间喜事铺子。在他的经营下,喜事铺子不再局限于单纯的商品零售,更拓展了婚礼策划、婚礼摄影摄像、婚礼场地布置、婚车租赁等一系列婚庆喜事服务。同在东风社区的还有吴廷文的福建省技能大师工作室,他数十年如一日专注于畲族服饰设计。经他巧手制作的凤凰装频频走红网络,备受网友关注。“文化底蕴越深厚,发展底气越足。”吴廷文表示。

移步阳头街道察阳古街,这里一半藏烟火,一半藏诗韵。昔日的察阳古街是盛极一时的水陆码头。

临近春节,钟幼雄和妻子正忙着准备年货,他们的年货颇为特殊,是采用乌稔树汁制成的乌米糕。守一方非遗,传一地文化,这是钟幼雄在古街创办畲族非遗馆的初衷。在他的非遗馆内,鲜花苗木繁多,畲药标本挂满墙壁,畲族银饰锻造、蓝染技艺、畲医畲药等非遗研学项目丰富多彩,让传统文化“触手可及”。同样选址察阳古街的还有茶友林云,她以自助扫码的方式开设云舍

茶空间,为游客提供一方静谧之地。

2021年,阳头街道将察阳古街保护列入为民办实事清单,通过雨污分流、线缆入地等一系列工程,完成多栋历史建筑的修缮和活化利用,让古街焕发新颜。如今,古街巷间更加绚丽多姿:传统糕饼店、新式咖啡店、清雅茶舍、特色非遗馆……各类传统、新型业态在此萌发、生长,相融共生,于古韵悠悠中绽放出别样的光彩。

莲池与阳头历史文化街区的保护利用正是福安市推动历史文化保护的生动缩影。近些年,福安市立足自身资源禀赋,积极推动千年文脉在新时代城市发展进程中持续延续、焕发新生。

福安市持续健全工作保障机制,加快保护规划编制与历史资源普查,推进历史建筑(传统风貌建筑)修缮活化,深化历史文化街区品质提升及传统村落集中连片保护利用。2021年至今,已累计完成68栋历史建筑修缮和66栋历史建筑活化利用工作。莲池、阳头历史文化街区完成改善提升,并成功申报总投资4.1亿元的省级传统村落集中连片保护利用重点项目,进一步带动古街区、传统村落焕发新活力。



修缮后的莲池历史文化街区常态化开展文化活动。

李郁 摄



保护性修缮后的察阳古街热闹非凡。李郁 摄